

当然，孩子们读书，也象干别的事情一样，需要组织，需要指导。参加过北京市少年宫的“读后感征文比赛”活动，觉得他们搞得就很好，既生动活泼又积累了经验。首先，重视读书爱好的培养。有一位少年读者在他的读后感里喊出了这么一句话：“让我们多知道一点吧！”这句话好极了！它道出了孩子们的愿望和要求。兴趣和爱好，是认识一个事物的开始；知识，总是属于渴望求知的人。适应着孩子的兴趣，珍视和培养他们求知的欲望，使他们爱读书，并且持久地保持下去，这是坚持读书的前提条件。其次要端正读书的目的。读书，是个人活动，却不是个人事业。只有为革命读书、为建设四化而读书，才能获最大的动力。再次，读书要选择。对于少年读者来说，并不是所有的书都是“开卷有益”的，要帮助和引导孩子们从浩瀚的书海里去挑选，读好书，不读坏书。第四，还要从少年读者的实际出发，由浅入深，循序渐进，有计划地读书，才能学得治学方法和取得良好的读书效果。此外，更重要的是要提倡用心读书，认真思索，让孩子们把书读深、读活，真正把书读到心灵里去，变成精神的营养。

郭沫若同志生前曾经说过：“要抢在春天里播种。”这是句非常好的话，它形象而又深刻地说明了少年儿童教育的重要和迫切。这里面，自然也包含着书和书的运用。

把少年图书馆的门开得更大些吧！把书“播种”到少年儿童的心里去！

抢 | 在 | 春 | 天 | 里 | 播 | 种

北京市少年宫图书馆等举办多样式读书活动

本刊讯 为了开展以指导阅读为中心的各种有益活动，培养少年儿童的道德品质，增进他们的文化科学知识，关心他们的健康成长，1980年3月北京市少年宫举办了“北京市中小学生课外读物读后感征文比赛”活动，深受广大中小学生的欢迎。经过评选，共有64名同学获奖。著名作家严文井、魏巍、曲波、王蒙、王愿坚同志在比赛发奖大会上给得奖同学授了奖。参加征文比赛的其他同学都获得纪念奖。

北京市少年儿童图书馆现有藏书24万余册，是我国最大的少年儿童图书馆之一。目前因馆舍狭小，他们除把工作重点放在阅读辅导上，把读书活动开展到基层外，还利用节假日组织各种读书活动，如：

①邀请《小鲤鱼跳龙门》作者金近同志与读者见面。②举办书评会和故事会，组织初中同学阅读、评论如：有少年儿童出版社的作者

和编者参加的《中国旅行家的故事》等书的书评会；与东城区馆少年宫联合邀请《中学生》杂志社的同志讲述讲究文明、礼貌及“地下少先队”对敌斗争的故事，给大家上了生动的道德品质教育课。③开办阅读辅导讲座。与崇文区天坛少年之家，组织部份小学生开办“书是我们的朋友”阅读辅导讲座，以引起更多的小读者的读书兴趣。

北京市崇文区图书馆原是一个设有一馆、四站、和一百多个阅览点的区级馆。遭受“四人帮”洗劫后，设备荡然无存，只剩下560平米的馆址。粉碎“四人帮”以后，该馆因陋就简，修复了一间少年儿童阅览室，这间虽仅有20多平米，50个马扎的小小阅览室却受到小读者们的热烈欢迎。有些孩子的家长来馆为子女办阅览证，表示：为孩子又有了阅览园地感到高兴放心。

（楚）